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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 36 DEL 30/06/2016

OGGETTO:  MOZIONE  PRESENTATA DAL  GRUPPO  CONSILIARE  "MOVIMENTO  5 
STELLE"  DI  CASALGRANDE  AVENTE  AD  OGGETTO:  "RIQUALIFICAZIONE 
ENERGETICA DEGLI EDIFICI PUBBLICI."

L’anno duemilasedici il giorno trenta del mese di giugno alle ore 20:40 in Casalgrande, 
nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad  avviso  del 
Presidente del Consiglio, diramato nei modi e nei tempi prescritti dalle disposizioni vigenti, 
si è riunito il Consiglio Comunale per trattare gli argomenti portati all’ordine del giorno, in 
seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

VACCARI ALBERTO
TREVISI LAURA
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
GUIDETTI SIMONA 
SILINGARDI GIANFRANCO 
MAGNANI FRANCESCO 
ANCESCHI GIUSEPPE EROS 
SASSI MONIS 
BERTOLANI SARA 
DAVIDDI GIUSEPPE 
MATTIOLI ROBERTO 
LUPPI ANNALITA 
MANELLI FABIO 
MACCHIONI PAOLO 
MONTELAGHI ALBERTO 
STANZIONE ALESSANDRO 

Sindaco
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Presidente
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Vicepresidente

Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Assente
Assente
Presente

Presenti N. 13 Assenti N. 4

Hanno giustificato l’assenza i  consiglieri:  L.  TREVISI,  G.  DAVIDDI,  P. MACCHIONI,  A. 
MONTELAGHI.
Assiste il Segretario Generale del Comune Sig. BININI EMILIO.
Assume la presidenza il Sig. SILINGARDI GIANFRANCO.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale, dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 13. 
Sono  altresì  presenti  il  vicesindaco  Marco  Cassinadri  e  gli  assessori  non 
consiglieri:  Graziella  Blengeri,  Silvia  Taglini,  Milena  Beneventi  e  Massimiliano 
Grossi.

Segue il dibattito sotto riportato in merito alla mozione presentata dal gruppo consiliare 
“Movimento 5 Stelle”, il cui testo si allega al presente atto per costituirne parte integrante e 
sostanziale:

Punto n.  7:  “Mozione presentata dal  gruppo Movimento 5 Stelle di  Casalgrande, 

avente ad oggetto: riqualificazione energetica degli edifici pubblici"

Do la parola per la relazione al consigliere Mattioli.

MATTIOLI -   CONSIGLIERE  

Grazie.

Ultima mozione:

“Mozione per la riqualificazione energetica degli edifici pubblici.”

Premesso che il bando approvato con delibera di Giunta regionale 216 del 2016 prevede  

di sostenere gli enti pubblici nel conseguire obiettivi di risparmio energetico, uso razionale  

dell'energia,  valorizzazione delle fonti  rinnovabili,  riduzione dell'emissione di  gas serra,  

con  particolare  riferimento  allo  sviluppo  di  misure  di  miglioramento  dell'efficienza  

energetica degli edifici pubblici, e dell'edilizia residenziale pubblica.

Considerato che possono presentare domanda Comuni , Provincia, Città Metropolitana,  

Unione  dei  Comuni,  società  partecipate  dagli  enti  locali,  soggetti  pubblici  o  

amministrazioni pubbliche ACER.

Ritenuto che le spese ammissibili  sono: progettazione, direzione lavori,  coordinamento  

sicurezza  in  fase  di  progettazione  ed  esecuzione,  collaudo  e  certificazione  impianti,  

macchinari  ed opere ammesse a contributo; fornitura, installazione e posa in opera di  

materiali  componenti  necessari  alla  realizzazione  degli  impianti,  macchinari  ed  opere  

ammesse  all'intervento,  ivi  inclusi  gli  oneri  di  sicurezza;  opere  edili  strettamente  

necessarie e connesse alla realizzazione degli interventi energetici, ivi inclusi gli oneri di  

sicurezza; redazione di diagnosi energetiche e/o certificazione energetica degli edifici.

Si impegna la Giunta a partecipare entro le date di  scadenza: tra le ore 10:00 del 25  

maggio 2016 e le ore 17:00 del 5 agosto 2016, tra le ore 10:00 del 15 novembre 2016 e le  

ore 17:00 del 28 febbraio 2017, al suddetto bando regionale nell'interesse della comunità  
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e dell'ambiente.”

Aggiungo solo dei piccoli dati di questo bando: noi ci siamo trovati con i capigruppo, e non 

ho capito tutte le 76 pagine, però la partecipazione al bando non comporta spese, per 

l'amministrazione,  non  sono  ammesse  domande  di  contributo  che  comportano  nel 

complesso degli interventi, una spesa inferiore a 100.000 euro, IVA esclusa, i progetti sono 

finanziati sotto forma di cofinanziamento in conto capitale.

La  percentuale  di  contribuzione  massima,  non  può  superare  il  30%,  il  contributo 

concedibile al progetto, non può in ogni caso essere superiore a 300.000 euro IVA inclusa.

Noi  rientriamo in  questo,  gli  enti  con popolazione inferiore a 20.000 abitanti,  potranno 

presentare al massimo una sola domanda di finanziamento.

Abbiamo parlato poco fa della riqualificazione,  e visto che sono strutture pubbliche,  si 

potrebbe ipotizzare una copertura con pannelli in fibra ottica, qui si parla anche di infissi, 

scuole,  si  potrebbe  utilizzare  questo  bando,  visto  che  abbiamo  speso  anche  per  le 

palestre.

Insomma, secondo noi è un bando interessante, grazie.

PRESIDENTE

Interventi?

Parola al Sindaco Vaccari.

VACCARI -   SINDACO  

Parlare di fibra ottica, adesso... vedremo un domani.

Do prima qualche chiarimento tecnico sui  contenuti  del  bando,  anche se il  consigliere 

Mattioli ha già dato un primo input interessante.

Innanzi  tutto,  per  Comuni  come  il  nostro,  dobbiamo  concentrare  tutto  su  un  unico 

intervento, ed essendo di 100.000 euro minimo, è evidente che stiamo parlando di un 

intervento singolo, su un singolo edificio, significativo.

Anche considerando che si  può intervenire solo su edifici  esistenti,  e non soggetti  ad 

ampliamento o ristrutturazione edilizia pesante.

Il  che significa che non è detto,  che noi  troviamo nel  nostro territorio  un edificio con 

necessità di un intervento da 100.000 euro.

Il finanziamento è del 30% massimo, il che vuole dire che potrebbe anche essere meno, e 
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il  resto  ce  lo  deve  mettere  il  Comune,  e  comunque  il  finanziamento  arriverebbe  a 

consuntivo, dopo avere pagato le fatture, il che vuole dire che intanto il Comune dovrebbe 

anticipare tutta la cifra per l'intervento.

Non è del tutto vero che per partecipare, non si sostengono costi: non ci sono costi in  

termini  di  cauzioni  e  imposte  di  partecipazione  al  bando,  ma per  partecipare  occorre 

presentare un progetto di livello di dettaglio, tale per cui bisogna avere già fatto fare una 

progettazione che un suo costo significativo, che si può stimare di solito attorno al 3, 4, 5% 

del costo complessivo, il che vuole dire che per un intervento da 100.000 euro minimo 

5.000 euro dovremmo intanto tirarli fuori.

Ad occhio, se posso dare un giudizio, sembra più un bando studiato per i grandi Comuni,  

visto che questi  possono raggiungere i  100.000 con più interventi  cumulabili,  quindi  è 

evidente che è più facile per un Comune più grande raggiungere questa entità.

Detto questo, non escludiamo di partecipare al  bando, cosa che l'ufficio tecnico aveva 

sott'occhio.

Chiedo se il consigliere Mattioli è disponibile a un piccolissimo emendamento di questo 

documento.

Anziché:  “Si  impegna  la  Giunta  a  partecipare”,  “Si  impegna  la  Giunta  a  valutare  se  

partecipare”.

Tra parentesi stiamo facendo adesso degli audit energetici  degli edifici  pubblici,  e solo 

dopo questi avremo veramente contezza di quali  edifici  abbiano bisogno di che tipo di 

intervento, e di quale entità di investimento, quindi solo dopo avere fatto questo tipo di  

valutazione, sapremo se ha un senso investire 100.000 euro per averne magari un domani 

30.000  di  contribuzione,  per  fare  un  intervento,  o  se  si  tratta  di  un  importo  che non 

riusciremo a raggiungere sull'edificio, e a questo punto non vale nemmeno la pena di far  

fare la progettazione, o se ci troviamo con edifici, come nella maggior parte dei casi, che 

hanno livelli di efficienza energetica tutt'altro che disdicevoli.

Capisco che anche in Emilia Romagna ci siano edifici con inefficienza energetica notevole, 

a Casalgrande sono pochi, qualcuno c'è effettivamente, su questi faremo valutazioni più 

approfondite,  e  valuteremo se partecipare  al  bando,  tenuto conto  delle  considerazioni 

economiche che ho fatto or ora.

Quindi, se il consigliere Mattioli, chiedo conferma a lui in quanto relatore, è disponibile a 

questo piccolo emendamento, io credo che anche il  mio voto possa essere favore alla 

mozione, emendata.
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PRESIDENTE

Qualcuno chiede la parola?

Consigliere Ruini

RUINI -   CONSIGLIERE  

Grazie Presidente.

Io volevo solamente dire in merito alla mozione, che visto il  suo obiettivo, ne abbiamo 

parlato diverse volte tra di noi, mi fa piacere la proposta del Sindaco, e date anche le 

complessità  tecniche  che  ci  ha  esposto,  anche  da  parte  mia,  se  c'è  la  possibilità  di 

emendamento, sono favorevole.

PRESIDENTE

Altri interventi?

Consigliere Mattioli.

MATTIOLI -   CONSIGLIERE  

Accettiamo l'emendamento.

Ripeto, è importante la possibilità di partecipazione a questo bando.

Ad esempio, a Scandiano la festa Love, su cui investono tanti soldi, e che porta lustro al  

Comune di Scandiano, viene fatta con finanziamento europeo, mi risulta.

Forse avremmo potuto farlo anche noi, affrontando il tema in anticipo e con altri Comuni .

Tutti questi bandi, che danno la possibilità di risorse, sono importanti, ovviamente va poi 

valutato nel merito la situazione, però dove c'è la possibilità di attingere per migliorare il  

decoro e il vivere quotidiano di noi cittadini, può essere valutato molto attentamente.

PRESIDENTE

Parola al Sindaco.

VACCARI -   SINDACO  

Piccola riflessione, che non riguarda in alcun modo questa specifica mozione: giusto oggi, 

nella valutazione delle assunzioni di personale 2016-17, abbiamo positivamente valutato 

l'assunzione di una persona che si occupi di ricerca e partecipazione ai bandi europei.

La sollecitazione del consigliere Mattioli era già nell'aria della amministrazione.
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PRESIDENTE

Ci sono altri interventi?

Consigliere Mattioli.

MATTIOLI -   CONSIGLIERE  

Accettiamo di  buon grado l'emendamento,  e  vorremo essere aggiornati  se ci  saranno 

sviluppi nel merito, grazie.

PRESIDENTE

Se non ci sono altri interventi, pongo in votazione l'emendamento al punto n. 7: “Mozione 

presentata  dal  gruppo  Movimento  5  Stelle  di  Casalgrande,  avente  ad  oggetto: 

riqualificazione energetica degli edifici pubblici”.

Nella parte finale, come proposto dal Sindaco Vaccari, la variazione è :

“Si impegna la Giunta a valutare se partecipare entro le date di scadenza.”

Favorevoli?

13 favorevoli

Contrari ?

Nessuno

Astenuti?

Nessuno

L'emendamento è approvato con 13 voti favorevoli.

Mettiamo in votazione il punto n. 7, con l'emendamento appena approvato:

Favorevoli?

13 favorevoli

Contrari ?
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Nessuno

Astenuti?

Nessuno

Il punto n. 7 è approvato con 13 voti favorevoli.

Ringrazio tutti i relatori, al prossimo Consiglio comunale.

----------

Il  presidente  sottopone  a  votazione  un  emendamento  alla  mozione in  discussione, 
proposto dal  Sindaco Vaccari, che consiste  nell'inserire nel primo capoverso dell'ultimo 
paragrafo del testo le parole: “valutare se”, anteponendole alle parole: “...partecipare entro  
le date di scadenza”;

l’emendamento viene approvato come segue:
Presenti: n. 13 – Votanti: n. 13 – Astenuti: nessuno
Voti favorevoli all’approvazione: n. 13;
Voti contrari all’approvazione: nessuno;

Successivamente il presidente sottopone a votazione il testo emendato della mozione, che 
viene approvato all’unanimità dei voti espressi in forma palese per alzata di mano dai n. 13 
consiglieri presenti e votanti.

Pertanto, il testo approvato è il seguente:

PREMESSO CHE 

Il bando approvato con delibera di Giunta regionale 216 del 2016 prevede di sostenere gli  

enti pubblici  nel conseguire obiettivi  di  risparmio energetico, uso razionale dell'energia,  

valorizzazione delle fonti rinnovabili, riduzione dell'emissione di gas serra, con particolare  

riferimento allo sviluppo di misure di miglioramento dell'efficienza energetica degli edifici  

pubblici, e dell'edilizia residenziale pubblica.

CONSIDERATO CHE

Possono  presentare  domanda  Comuni,  Provincia,  Città  Metropolitana,  Unione  dei  

Comuni, società partecipate dagli enti locali, soggetti pubblici o amministrazioni pubbliche  
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ACER.

RITENUTO CHE

Le spese ammissibili sono: 

• Progettazione, direzione lavori, coordinamento sicurezza in fase di progettazione  

ed esecuzione,  collaudo e  certificazione impianti,  macchinari  ed  opere  ammesse a  

contributo; 

• Fornitura,  installazione  e  posa  in  opera  di  materiali  componenti  necessari  alla  

realizzazione degli impianti, macchinari ed opere ammesse all'intervento, ivi inclusi gli  

oneri di sicurezza; 

• Opere edili strettamente necessarie e connesse alla realizzazione degli interventi  

energetici, ivi inclusi gli oneri di sicurezza; 

• Redazione di diagnosi energetiche e/o certificazione energetica degli edifici.

SI IMPEGNA LA GIUNTA A

valutare se partecipare entro le date di scadenza: 

• tra le ore 10:00 del 25 maggio 2016 e le ore 17:00 del 5 agosto 2016;

• tra le ore 10:00 del 15 novembre 2016 e le ore 17:00 del 28 febbraio 2017;

al suddetto bando regionale nell'interesse della comunità e dell'ambiente.”

La seduta si conclude alle ore 21.50.
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.

IL PRESIDENTE
SILINGARDI GIANFRANCO

IL SEGRETARIO
BININI EMILIO
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Certificato di Esecutività

Deliberazione di Giunta Comunale N. 36 del 30/06/2016

Oggetto:  MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "MOVIMENTO 5 
STELLE" DI CASALGRANDE AVENTE AD OGGETTO: "RIQUALIFICAZIONE 
ENERGETICA DEGLI EDIFICI PUBBLICI.". 

Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 26/07/2016, 
decorsi 10 giorni dall'inizio della pubblicazione all’Albo Pretorio on-line di questo Comune.

Li, 26/07/2016 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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Certificato di Avvenuta Pubblicazione

Deliberazione di Giunta Comunale N. 36 del 30/06/2016

Oggetto:  MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "MOVIMENTO 5 
STELLE" DI CASALGRANDE AVENTE AD OGGETTO: "RIQUALIFICAZIONE 
ENERGETICA DEGLI EDIFICI PUBBLICI.". 

Si dichiara l’avvenuta regolare pubblicazione della presente deliberazione all’Albo Pretorio 
on-line di  questo Comune a partire dal 15/07/2016 per 15  giorni  consecutivi,  ai  sensi 
dell’art 124 del D.lgs 18.08.2000, n. 267 e la contestuale comunicazione ai capigruppo 
consiliari ai sensi dell’art. 125 del D.lgs 18.08.2000, n. 267. 

Li, 01/08/2016 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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